

以更坚定的历史自信赢得更辉煌的未来

上海代表表示,党的二十大大将指引全党全国人民团结一致砥砺前行走好新的赶考之路

党代表期待

■本报特派记者 顾一琼
记者 刘力源

中国共产党第二十次全国代表大会将于今天上午10时在北京人民大会堂隆重开幕。大会将明确宣示党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重要的意义。

重要的时间节点,关键的奋斗目标,参加此次大会的上海代表意气风发、信心满满,也同样满怀期待。他们关注在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,党和国家事业迈上新的征程,擘画新的蓝图;关注踏上新的赶考之路如何续写新的辉煌答卷;也期待着党团结带领亿万人民,以更坚定的历史自信赢得更辉煌的未来。

他们纷纷表示,党的二十大大是全党在实现第一个百年奋斗目标,进入全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议,是全党全国各族人民翘首以盼的大事,“期盼此次大会能团结带领全党和全国各族人民在新征程上取得更大成就,让中国特色社会主义制度优越性更加彰显,人民生活更加殷实幸福,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚起磅礴力量。我们对此充满信心!”



参加党的二十大的上海代表意气风发、信心满满,期待着党团结带领亿万人民,以更坚定的历史自信赢得更辉煌的未来。



均陈正宝摄

从大会精神中汲取智慧与力量,指引奋斗步伐

杨浦区委书记谢坚钢代表说,期待党的二十大大围绕加快推动高质量发展,不断实现人民对美好生活的向往,擘画新蓝图、作出新部署。“习近平总书记曾考察杨浦滨江并提出人民城市重要理念。杨浦又是国家创新型城区、全国双创示范基地、上海科创中心重要承载区和‘科创中国’试点城区。作为来自杨浦区的代表,我将以强烈的政治责任感和

历史使命感认真履行好党代表职责,团结带领全区党员干部群众,以党的二十大大精神为指引,以高昂的士气、更有力的举措,加快建设高标准人民城市实践区、高能级科技创新引领区、高水平社会治理先行区、高品质生态生活融合区,努力为建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出新的更大贡献。”

徐汇区斜土街道社区卫生服务中心主任医师朱兰代表期待听到关于医疗卫生事业发展的新聚焦新重点,为自己的工作提供新的指引。作为全国率先试点

的首批家庭医生,她和同事们骑着自行车穿梭于大街小巷,上门为老人提供预防结合的健康管理服务,见证了基层卫生服务网一步步夯实,优质医疗资源不断下沉社区一线。“建设健康中国,医疗机构正进一步实现从以治病为中心转向以健康为中心,全方位全周期保障人民生命健康安全。”作为居民健康“守门人”,她希望从大会精神中汲取力量,持续推动全科医生队伍更专业、更综合、更高质量发展,“助力上海基层卫生事业不断发展,为老百姓的高品质生活奠定健康基础”。

个人与家国紧密相连,继续筑梦、逐梦、圆梦

杨成雷代表是上海城投污水处理有限公司白龙港污水处理厂污泥处理车间主任,在生态环境领域奋斗多年的他,表示将认真聆听报告,持续深入学习贯彻习近平生态文明思想,把生态文明建设最新理念、最新精神原原本本带回工作岗位。生长于苏州河畔的他,亲眼看着曾经人人避之不及的臭河浜,在几代人不懈努力下变身水清岸绿的“生

活秀带”。为苏州河蝶变雀跃的他,也以实际行动投身于“浊流变清泉”的事业之中。与污水污泥打了20年交道,他参与过多项水环境保护重大工程,从长江大保护到生态清洁小流域,都有他默默奉献的身影,其间他也越来越感到:个人追求与国家需要紧密相连。如今,管网提质增效、加强调蓄能力建设、探索雨水就地处理、践行海绵城市理念……一连串新的“任务项”被清晰标注在他的日记本中,“党代表就是要身先士卒,率先创新,敢于啃硬,以实际行动影响人、鼓舞人”。

在崇明三岛深耕电信服务19年的邱莉娜,连续当选党的十九大、二十大代表,见证并亲历了近20年我国信息技术的飞速发展。此次赴京参会,她高度关注网络强国、数字中国、维护网信安全、生态文明建设、基层党组织建设等方面内容。“大会将对我们的党和国家各项事业作出重大擘画。我期待在新时代新征程上学习领会新要求,贯彻落实新任务,为美好生活加油,为基层党组织添彩。”

来自上海铁路系统的基层党代表顾蓉说,党的十八大以来,党中央对铁路高质量发展提出了新要求、擘画了新目标,我国铁路建设发展成就非凡。她表示,将认真学习领会大会精神,“展示我们铁路的发展成就,讲好新时代的铁路故事,书写人民铁路事业新的精彩”。来自上海地铁运营一线的高程代表一直关注着“大城善治”话题,她认为,随着城市数字化转型、城市路网建设的飞速发展,年轻一代在实现“智慧出行”、智慧治理等方面有着施展才华的更大空间。她表示,将把大会精神带回上海,与同龄人一起在人生大舞台上继续筑梦、逐梦、圆梦。

展示非凡成就 道出更美好期待

党代表手记

再度作为一名来自基层的代表参加党的全国代表大会,这一次,我觉得自己更多了几分自信和坚定。

这份自信和坚定,来自自我所在行业的快速发展,来自身边百姓的实实在在的获得感,来自对未来的期盼和热爱。

十年来,上海地铁运营里程突破800公里,网络规模领跑全球。我所在的运维团队,也从最早承担两条地铁线路的维保,增至现在的6条线路、约400公里,占据全市地铁运营里程近半。越来越密的地铁网络回应了超大城市中,市民对于便利出行、智慧出行的渴求。

事实上,川流不息的地铁建设运营路网,也从一个维度折射出城市治理理念之变。就拿地铁站出入口的设计来说,过去只是简单的客流进出功能,而如今规划之初就充分考量与周边建筑物的互融性、贯通性。以徐家汇地铁站为例,每个出入口都联通着周边商业或综合体。即便突逢大雨,乘客也不必担心淋雨。这种细节处的考量,就是城市规划、建设充分“以人为视角”,是一种人性化的体现。

超千万人次的单日地铁客流,也让地铁路网有了承载城市文化“第二空间”的更多可能。近几年竣工投用的地铁车站大多结合所在环境,采用独特的设计方案。比如,地铁10号线同济大学站,就利用天窗和附属空间形成了“艺术客厅”,令人印象深刻。

从注重基本交通功能,到日益注入公共艺术内涵,地铁路网还进一步加载了更多的都市生活功能。

可以说,一条地铁线,见证着高质量发展,丰盈起高品质生活,更重要的,也倒逼着我们以“绣花精神”更高效、精准地提供维护保障服务,实现高效能治理。

如今,整个地铁路网也越来越智慧了。随着线路变多、变长,检修时间依旧限定于夜间两三个小时。因此,我们着手构建起全生命周期数字管理模式,创新城市智慧运维服务体系,让城市交通大动脉更安全、更智能、更高效。

从人工徒步、研发代步工具,到使用数据系统,如今我们在巡检中用上了各种高科技设备,其中部分智慧元件能帮助我们进行轨道全断面扫描,开展风险预判,提前感知潜在隐患,并准备好技术方案应对。

为筑牢城市地下空间的安全屏障,我们还构筑起全时域地下工程服务体系,配备了专业应急队伍。这套由无数实践经验积累而成的地铁运行“上海方案”,如今已走出上海、走向全国。在郑州、武汉、南京等城市,我们的工程师都在隧道结构维保中扮演着重要角色。

让我尤为动容的是,我们这支从一项项维保工程中成长起来的蓝领技工队伍,对上海这座超大城市也特别有归属感。我想,一座城与一个人的深刻联结,莫过于这种由心底生发的成就感、认同感。

此次来京参加举世瞩目的党的二十大大,我将更好地展示党代表风采,展现好我们城市轨道交通所取得的非凡成就,也说出我们更美好的期待。

(本报记者 王嘉旖整理)

多年默默耕耘一线,奋发有为追梦不止

——来自生产和工作一线党的二十大大代表素描

迎着金秋的阳光,党的二十大大代表从祖国的四面八方汇聚首都北京,参加即将召开的盛会。

许多代表多年来默默耕耘在生产和工作一线,以不同的方式追逐梦想、奋发有为。

追梦,因知根根本

“不忘乡亲”,河南省辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮的办公室里,醒目贴着这样一幅字。离开太行山深处的小山村,去外面打拼,成了有名的民营企业老板,他仍然惦记家乡父老的感情。

2005年4月,在乡亲们的期盼中,裴春亮回到山村,当选村委会主任。他立下决心:“乡亲不富誓不休!”

裴春亮多方筹资成立了春江集团,实现家家入股、就近务工,2021年全村仅股份分红就有680多万元;兴建大棚温室,发展高效农业,全村每亩土地年收益从五六百元提升到五六万元;围绕当地红薯做文章,红薯酸辣粉去年销售额达5亿元……

从人均年收入不到千元的省级贫困村,发展成为人均年收入超2万元的新型城镇化社区,裴春亮实现着梦想,带领乡亲们全力奔跑在乡村振兴的大路上。

西南大山深处,有着同样感人的故事。

2008年,刘秀祥背着母亲上大学的故事感动了很多。大学毕业后,本可留在大城市工作的他回到家乡,成为一名教师,在梦开始的地方为山里孩子圆梦。如今,他担任贵州省望谟县实验中学党总支副书记、副校长。

回乡后,他发起“助学乡村行动”。这些年,他跑遍望谟县各个乡镇,骑坏了七八辆摩托车,1800余名学生因他重返校园。他还开展公益演讲2000多场次,用自己的故事激励学生。

在他的精神感召下,很多学生毕业后也回到望谟,奉献家乡。

追梦,为创新突破

国际纯粹与应用化学联合会化学化工杰出女性奖、“全国五一劳动奖章”……一系列荣誉面前,中国科学院院士、吉林大学化学学院教授于吉红表示:“我是普通教师、科技工作者,一名共产党员。”

30多年来,于吉红一直从事分子筛纳米孔材料的研究与创新,在分子筛材料的创制及其基础研究应用中取得一系列突破性成果,推动了我国分子筛科学研究的进步和发展。

2021年,她带领团队首次开发出一

种基于分子筛薄膜的全新固态电解质材料,有力推动了我国在固态金属空气电池领域的进步。

“科研以兴趣始,以毅力终。”这是于吉红的信念。千里之外,戈壁滩上,千百台风机迎风转动。

新疆金风科技股份有限公司党委书记、董事长武钢的梦想正在成为现实。30多年前,武钢接任达坂城风电场的场长。当时面临的现实是,无论坏了哪个部件,都得干瞪眼等着从国外买。

望着高高的风机,武钢许下三个心愿——利用风能造福人类,造出中国人自己的风机,让中国造的风机走向全球。

经过多年艰苦卓越的攻关,2005年4月,金风科技研制的1.2兆瓦直驱永磁风力发电机试运行。这是国内第一台具有自主知识产权的兆瓦级风机,我国在风机制造领域实现跃升。

奋斗无止境。武钢“利用风能造福人类”的梦想仍在延续……

追梦,给他人温暖

在湖南省人民医院急诊三部ICU护士长徐芙蓉心中,ICU护士是在生死边缘守护生命。

2020年2月,在抗击新冠肺炎疫情的紧急关头,她主动请战,驰援湖北黄冈。

“我有经验,我来!”面对吸痰、气管插管等具有感染风险的操作,徐芙蓉毫不畏惧。42天里,她和队员们一起完成了49名危重症患者的救治任务。

记录下ICU日记鼓励患者、探索互联网医院建设为病人服务……这是徐芙蓉的日常工作。在她看来,多解释两句,多一点耐心,就暖了病人的心。

福建省福州市晋安区社区党委书记林丹,用50年如一日的坚持,为群众送去温暖。

翻开林丹的社区工作日志,小到一家一户的生活难题,大到社区治安、基础设施改造,都是她操心的事。晋安区社区现有60岁及以上老人1200多人,吃饭是不少独居老人的“头疼事”。林丹整合各方资源建起的长者食堂投用后,老人交10元钱就能吃上一顿两荤两素的热乎饭;在她努力下建起的社区托管中心,家长每个月交880元,孩子就可以在这里吃午餐和晚餐,还有兼职教师帮助辅导课业……

从24岁到74岁,林丹凭着一颗热心,把社区工作做到了每一位居民的心坎上。

“社区工作没有最好,只有更好。”林丹说。

新华社记者 高敬
(新华社北京10月15日电)



喜迎二十大 申城焕新颜

为迎接党的二十大大召开,上海花卉布置在延续了今年国庆假期布置的基础上增设不少新元素。聚焦重要区域、重点道路,包括人民广场、外滩、陆家嘴3个市级核心区域,静安寺等8个市级重点区域以及12条重点道路,设置了92个主题景点(大型花坛)、19万平方米花坛花境等。

因为在人民广场及周边绿地和道路上,花坛纷纷焕新颜,景观效果全面提升,一抹抹“中国红”都在传递着对祖国繁荣昌盛的美好祝福。

本报记者 袁婧摄影报道